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Nativi digitali ed emergenza educativa
Nel contesto attuale moderno, o meglio post moderno, molti pensatori e teorici riflettono sulle motivazioni che stanno mettendo in scacco le famiglie e insieme ad esse le stesse agenzie educative.

La nostra post modernità è caratterizzata da un clima sociale e psicologico che molto bene il noto psichiatra francese Miguel Benasayang ha definito come l’ “epoca delle passioni tristi”. 
I giovani ed i giovanissimi attraversano un’epoca in cui il richiamo forte della digitalità e della relazione tecno mediata (Cantelmi, in “Tecnoliquidità”, 2013) si affianca ad una traiettoria di vita che evidenzia la mancanza di prospettiva del futuro, la disillusione di lavorare nell’ambito prescelto nonostante la multi opzionalità dei percorsi accademici, al punto che tale futuro incerto finisca per retroagire sulla difficoltà a motivare e sentirsi motivati.

Viviamo ed attraversiamo un tempo “nichilista”, ove al fianco della svalutazione dei valori, degli ideali, prolificano ideologie che dimenticano il sacrificio, l’impegno, la gerarchia, a favore del profitto, del successo, del narcisismo ed insieme a questi, l’assenza di scopo e progettazione del proprio avvenire.

Siffatta tendenza a “lasciarsi vivere” dalle circostanze non sempre favorevoli e a percepire il futuro non tanto come promessa ma piuttosto come minaccia, comporta un collasso dell’autorità genitoriale, un crollo dell’autorità educativa, all’interno dei contesti familiari, scolastici, accademici ed in particolare modifica percezioni, comportamenti e pensieri dei giovani, che definiamo “nativi digitali” (M. Prensky, 2001): la rivoluzione che le nuove tecnologie hanno apportato, ha visto questi ultimi, protagonisti di una vera e propria mutazione antropologica che modifica assetti cognitivi emotivi esperienziali e relazionali del nostro tempo.
Le agenzie educative necessitano di una revisione interna, di modifiche delle linee guida di intervento psicopedagogiche.

L’attenzione va diretta non solo verso i modelli di insegnamento che prediligono metodi che esaltano l’apprendimento passivo e l’espressione convergente dell’intelligenza, ma anche e soprattutto verso la convocazione delle nuove generazioni, che rappresentano un “popolo” bisognoso di risposte, confuso, anestetizzato e per una gran parte silente verbalmente ed emotivamente.

L’emergenza educativa presuppone la voglia e l’intento negli adulti di recuperare la capacità di educare attraverso il dialogo, l’amore e la capacità di coinvolgimento, affinché possa essere testimoniata l’energia per superare la stazionarietà epistemica e la voglia di confrontarsi, scontrarsi, fondersi, comprendersi e relazionarsi autenticamente con l’altro.
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